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10. I, :J'Oﬂ (1+sin(x)) dy=(x—cos(x)) Z = (7 —cos(r)) —(0—cos(0)) =7 +2

11. I, :.[,51 cos( x) dx=sin(x)|?, =sin %j—sin(—%)z2

2 2
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4 :_l~COS(2'£]_(_l'COS(2'O)]:_
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@ Aires algébriques et géométriques grisées :
Pour les aires au-dessus de 1'axe des abscisses, l'aire géométrique est égale a 1'aire algébrique, qui peut
se calculer a I'aide d'une intégrale définie.

4+10

T

12. 7, = [ * sin(2x) dx:—%.cos(Zx)

y=2-x: l'aire est celle d'un trapéze, 4 = 2 (5-2) = 2=1
5 5
On peut aussi calculer 1'aire a 'aide d'une intégrale : 4 = f 2-x dx = x° ,= 5°—4*=21
) £
[ s L
y=0,5~x2:L'aireégale:A:f0,5.x2dx: 3 =5 (5°-2%)=19,5
2
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) 2
y=1/x:Laireégale: 4, ,= [Lax=n(x) | =n(2)-In(1) =n(2)

1

=

4 4
y=1/x:Laireégale: 4, ,= [ dv=1In(x) |,= In(2’)~In(2) = 21n(2)=1n(2) = In(2)

2

=
[

8 8

y=1/x:Llaire égale: 4, = f% dx = In(x) |[,= In(2°)~1n(2%) = 3-In(2)—2-In(2) = In(2)
4

4

Les trois aires calculées précédemment sont de méme grandeur.

A partir d'ici, les aires géométriques et algébriques différent, car une partie se trouve sous 1'axe des

abscisses. Le calcul de l'aire algébrique est plus simple que celui de 'aire géométrique.
5

=25-30—(4-12)=3

2

5
y=2-x—6: L'aire algébrique égale : 4 = f 2-x—6dx = x'—6-x
2

y=2-x— 6: L'aire géométrique égale : 4 =

3
f2-x—6 dx
2

5
+ f2-x—6 dx
3

3 5

A=|x"=6x |,[+(x’=6-x) [, =]9-18—(4-12)[+(25-30—(9-18)) = |-1|+4 =5

2

y=0,5-x>— 6 : L'aire algébrique égale :
5
0,5

5
A= { 0,5 x>—8 dx = 5 X —8-x

Une maniére plus simple est de faire :

N T
,= 5540 (6

-23—16): —4,5

5 5 5
A= '[ 0,5-x2_8 dx = { 0,5-x2 dx — !8 dx =19,5-83 =—-45

L'intégrale de 0,5 - x> a 6té calculée précédemment. L'intégrale de "8" est I'aire d'un rectangle.

L'aire géométrique suivante devient long a calculer !

y=0,5-x>— 6 : L'aire géométrique égale : 4 =

4 5
[05x*~8 dx|+ [ 05x~8 dx
2 4

5

4 5
A= JZ.O,S-xZ—S dx +!0,5-x2—8 dx = %-xtg-x T8
64 8 125 64
A=|2=32-| 216 + ==2—40—| 232
6 (6 6 ( 6
A:—& +£:20+13:§:5’5
30176 6 6

11 faut étre soigneux pour arriver jusqu'au bout sans faire d'erreur !
Il est conseillé d'écrire toutes les étapes intermédiaires !
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© Solutions :

T

1.

'[; sin( 2x) dx = [—% cos(2x)}

-

—% -(cos(2m) —cos(—21))

1
=—>(1-D=0

2.

_[ J5-2xdx= J. (5- 2x)3dx—{% %(5 2x)}

2|

4

(5-4)3—(5+22)

i}

-3

< 11-81

=30

T

le sin( 4x) —5cos( ))dx:[—%cos(4x) 5s1n(x)} =

3. 2 72
1 1 1 1

{ —Z cos(4r)— 5s1n(7r)}—{—zcos( j 5811’1( ) }—{[—Z— }—{—Z—(—S)}}__

J.  +1 _ (x +4x+1) ‘ _ - 1_ -1 ~ -1 _
4 (x +4x+1) 4 4-(x* +4x+1)0 4-(1'+4-1+1) 4-(0*+4.0+1)

11 _5

4 4.6 2
5 j3(8—x3)d ={8x—lx4} {24—§} [8—1} 24-g- 8,1 16 894

1 4" 4 4 4 4 4

6. [ cos(x)-sin’(x dx=B.sin3(x)r

2 T

t{lsw2a)]-[sin (-2 |- 10} -4

7. jol xf+4dx=j?x-(x2+4);dx{— %-(x2+4);]1:(O+4);—(1+4);::2—\/§
8. J.52(3—5x)3dx:[Z-—-_L-(3—5x)4}iz%{[(3—7)4}—[(3 0] L {1256)-[16]| =24
o 11w -3 = T4 w3y | = (13 [(o 01 = f1-32)-10) = 22

| 1 1 2 1 2 3 1 3
. _[ [T—fﬁx/;]dx _[ (T x? —3x2jdx:[—2-?x2—3-§-x2]1Z{\/E-xz—2 xz]lz
' 11 3
[22 82— 282} {J— 12-2. 2}:[4 2:8:2:42|-[V2-2]=4-32:\2-2+2=6-33\2
1 3x% —5x 1 I, 1 2
| de={ (1,5x-2,5)dx=|15—x=2,5x| =[0,75:1~2,5]-[0,75-4+5] =
1. 2 2 2 2 |
0,75-2,5-3-5=-9,75
o 1 T Al
12. J:m —sin( x) -cos|( x) dx:[?cosz(x)]” {cos ( )_COSZ(TJ} 5 {( 1)’ - } 0,5
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i el 42

13. J.eé dx:{lez} :2-{ez—e2}:2-(e2 —e)
2
t 1 1 :1 1 ln(5)

14. !g j— —dx—5 IE _L [ln|x|]‘ :5 {In(5) - In(1)} =
2 —18 -8

15. Ix-ezxzdxz{_—l-ezxz} :_—1-{e’“—e’2 9} =& —°
he 4 L, 4 4
0 1 " 1, (3 3% 3

16. 'Ex213 a’x:[z-ln(x2 +3)]_2:5-{1n(3)—ln(7)} Eln(;)ln[(7) =In (;) Réponses au
choix !
4 4
J24x—+4dx=‘[2~(2x+2)~(x2+2x+3)_ldx:2~[1n(x2+2x+3)]4=
S X +2x+3 A 2

17. 2{[In(16+8+3)]|~[In(4+4+3)] =
2+{In(27) - In(11)} =2- ln(?Zj
0 1 x2+xd _ 01 2 1 x+xd _1 x2x 0 _1 0 42 l_ez

18. J; x+5 e x—J;E-( X+ ) X = 5 [e ]_2—5‘[[6 }—[e }} =

k

O [(-2x+3)dr=(-+"+3x| ljzz—k2+3k+10:—8

= —k’+3k+18=0 = (k-6)(k+3)=0 =

k=-3 ou k=6
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e 1

1 1 . -1
=———=1 est fausse, car la fonction ¥y =—
) 2 2 X
s'annule en x = 0. Elle n'est donc pas continue et le théoréme fondamental ne s'applique pas.

Cette intégrale n'est pas définie !

3 2x—1

La résolution : .[ L, 2
( X —x- 2)

s'annule en x =2 qui se trouve dans l'intervalle [1 ; 3]. Elle n'est donc pas continue et le théoréme
fondamental ne s'applique pas. Cette intégrale n'est pas définie !

La fonction a intégrer tend vers 1'infini lorsque x tend vers 0, et elle n'est pas continue en 0.
Malgré cela, I'intégration sans réfléchir donne un résultat qui a un sens.

1‘2

-2 x

2 —1] 2 B B
La résolution : j , 7 dxzj , X dx=x
2y _

3

dxz(x2 —x—2)_]

.~ est fausse, car la fonction a intégrer

s1 3 2 32
'[ —dx=—-x* ==-8°-0=06 estun résultat correct.
o 3y 2|
Malgré que la borne supérieure ne soit pas un nombre, cette intégrale peut se faire sans difficultés
= 1 1" 1 1 gy .
particulieres : -[ —dx=—— =———| —- =1. L'interprétation géométrique est jolie :
box x|, 0 1

le périmétre de la surface est infinie, mais 1'aire de la surface est finie et d'aire égale a 1!

1y

J.lw 1 dx = 1 x| = l Jo —% =0 . Cette fois-ci, I'aire est infinie

o2 T 2

J. , Sin(x) dx  Cette intégrale n'a pas une valeur définie, car la fonction sinus oscille

périodiquement. L'aire "sous la courbe" oscille aussi en fonction de la borne supérieure de
l'intégrale.
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® 1Lecs abscisses des intersections sont : x=0etx=1. 4 = IO\/;—XZ dx = {;xz —;Xﬁ =§—§=§
0 pr—

Pour 4, :

Les abscisses des intersections sont : x =0et x=—, car cos(x) = sin(x) en ces deux valeurs.

r
4
A4, = J'% cos(x) —sin(x) dx =[sin(x) +cos(x)] ‘O% =sin (%) + cos( J —sin(0) —cos(0) =

A2_£ £—01\61

Pour A4; : calculons les abscisses des intersections.

Il faut que x*=3-x" & 2x°=3 < xzzg < x:i\/gzil,2247 en accord avec le graphique.

fomirra| ([H s

—I(3 x*)— xzabc=jZ
: ¢

oo £

On peut vérifier sur le graphique que la réponse est plausible !

STo

3-2x7 dx :{3x—§x3}

Pour A, : calculons les abscisses des intersections.

1
Ifautque 1-x'=x’-2 <& 2x’°=3 < xzzg & x:i\/g:iz-\/gzil,2247

C'est exactement le méme probléme que le précédent, avec un décalage vers le bas de 2 unités.
Les graphiques différent en apparence, car I'échelle de 1'axe des abscisses différe.
Donc A, = A3 =~ 4,898979

Pour A4; : les abscisses des intersections sont x =—1 et x =1, c'est facile a voir.

=] [1mx = =) dx=2:] [1-x] d2[L}ﬂ

a+1
Pour a =10 ; a =100 et a = 1'000, il suffit de remplacer a par sa valeur dans I'expression
ci—dessus.
Si a est pair et tend vers 1'infini, la surface tend vers un carré de cotés 2, 'aire As tend vers 4.
Si a est impair, la surface est différente.
Si a est non entier, la discussion est plus compliquée, car pour une infinité de ces valeurs, la fonction
f(x)=x" n'est pas définie sur [-1 ; 0].

Pour 4s: On veux que f(x) =g(x), ¥’ =3x=3x—-x% xX*+x*-6x=0, x-(x—-2)-(x+3)=0,
les abscisses des intersections sont x=-3 ; x=0 et x=2.

4 :_[if(x) —g(x) dx+j02g(x)—f(x) dx ='|-ix3 +x° —6x abC+J‘02—x3 —x*+6xdx =

IER B R ’ 81 8 63 16 253
A =| —+—-3x"|| +|-—-=—+3x"| =0-
13 R 0

—=9-27|-4——+12= —=
4 3
Sur le premier intervalle, f* est au-dessus de g, ensuite, c'est g qui est au-dessus.

FRETY



